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Да та је лек сич ко-се ман тич ка ана ли за и ма ли реч ник за бе ле же них лек се ма из ове 
обла сти. 

На осно ву све га из ло же ног, мо же се уо чи ти да је не ко ли ко ра до ва по све ће но 
ди рект но Ву ку Ст. Ка ра џи ћу и ње го вом Срп ском рјеч ни ку. Оста ли ра до ви ба ве се 
нај ви ше ди ја ле кат ском лек си ком и оно ма сти ком, ка ко кра је ва на Ко со ву и Ме то-
хи ји та ко и дру гих пре де ла Ср би је. Вук, као наш пр ви лек си ко граф, уте ме љио је 
пу те ве срп ској ди ја ле кат ској лек си ко гра фи ји, ко ји ма да нас на ста вља ју мно ги на учни 
ис тра жи ва чи, тру де ћи се да са чу ва ју од за бо ра ва лек сич ко бла го из свих на ших 
под руч ја. Ау то ри ра до ва у Збор ни ку Ву ко вим тра гом на Ко со ву и Ме то хији на стави-
ли су ње го вим пу тем, дајући свој до при нос у овој вред ној књи зи.

Др Бран ки ца Ђ. Мар ко вић
Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ

Бе о град
bran ki ca ma@g mail.com
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НО ВО ЧИ ТА ЊЕ КЊИ ЖЕВ НОГ ДЕ ЛА СВЕ ТО ЗА РА ЋО РО ВИ ЋА1 
ПО ВО ДОМ ОБЕ ЛЕ ЖА ВА ЊА СТО ГО ДИ ШЊИ ЦЕ ПИ ШЧЕ ВЕ СМР ТИ

(Све то зар Ћо ро вић. Те мат ски збо р ник. Проф. др Јо ван Де лић (ур.). Ба ња Лу ка: 
Ака де ми ја на у ка и умјет но сти Ре пу бли ке Срп ске, Од бор за књи жев ност, 2020, 

стр. 164)

Сто го ди шњи ца по во дом смр ти Све то за ра Ћо ро ви ћа (1875–1919) обе ле же на је 
об ја вом те мат ског збор ни ка ра до ва у ње го ву част у уред ни штву пр оф. др Јо ва на 
Де ли ћа. Об ја ву збор ни ка о Ћо ро ви ћу по др жа ла је и омо гу ћи ла Ака де ми ја на у ка и 
умјет но сти Ре пу бли ке Срп ске у Ба њој Лу ци 2020. го ди не. По ме ну ти збо р ник отва-
ра увод но обра ћа ње Ј. Де ли ћа, на кон ког сле ди осам на уч них ра до ва, чи јом је са-
др жи ном дат де та љан увид у ра зно смер не прав це и до ме те књи жев ног ства ра ла штва 
Све то за ра Ћо ро ви ћа. За вр шни цу збор ни ка чи ни у це ли ни по пр ви пут дат не из-
ме ње ни ру ко пис ша љи ве игре Га зда Ја ков уз обра ћа ње Го ра на Мак си мо ви ћа по-
во дом по ре кла по ме ну тог ру ко пи са.

У окви ру ра да Из ме ђу тра ја ња и за бо ра ва, Под се ћа ње на ства ра ла штво 
Све то за ра Ћо ро ви ћа (1875–1919) (9–12), ау тор Јо во Ра дош ука зу је на све при сут ност 
по ме ну тог књи жев ни ка у ду хов ној све сти срп ског на ро да и на кон чи та вог ве ка од 
ње го ве смр ти. Ко ли ко је Ћо ро вић и да ље део кул тур ног и књи жев ног жи во та да на-
шњи це, ја сно је ако при ме ти мо кон ти ну и ра но одр жа ва ње кул тур не ма ни фе ста ци-
је Ћо ро ви ће ви су сре ти про зних пи са ца у Би ле ћи, у окви ру ко је се до де љу је на гра-
да „Све то зар Ћо ро вић“ – на гра да за нај бо љу књи гу про зе на срп ским про сто ри ма. 
Уз по ме ну то, Ра дош ће ис та ћи и дру ге зна чај не сег мен те у чи јим окви ри ма по мен 
С. Ћо ро ви ћа асо ци ра на ње го ву књи жев ну бе смрт ност. По во дом Ћо ро ви ће вог књи-

1 Ис тра жи ва ње спро ве де но у ра ду фи нан си ра ло је Ми ни стар ство про све те, на у ке и 
тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је (Уго вор о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра-
жи вач ког ра да НИО у 2022. го ди ни број 451-03-68/2022-14/ 200198).
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жев ног опу са и на чи на при по ве да ња, ау тор ће из не ти и су ко би ти кон ста та ци је 
број них ау то ра ко ји су до сад пи са ли о Ћо ро ви ћу, не ми нов но ука зу ју ћи да је Ћо-
ро ви ће ва ли те ра ту ра „не што ау тен тич но и на ше“ (10) и да је, пре све га, су штин ски 
аспект људ ског онај те мељ из ког из ви ре сва Ћо ро ви ће ва вред ност.

По себ на па жња при по вет ка ма и њи хо вој по е ти ци, по све ће на је у на ред ном 
ра ду Јо ва на Де ли ћа Све то зар Ћо ро вић – мај стор при по ви јет ке (13–27). Со ли да-
ри шу ћи се са пре ђа шњим ода би ром Ћо ро ви ће вих при по ве да ка Вла да на Не ди ћа 
по во дом еди ци је Срп ска књи жев ност у сто књи га, Јо ван Де лић ис та ћи ће осам 
при по ве да ка као оно нај бо ље што је Ћо ро вић на пи сао: Бо го ја вљен ска ноћ, При ја
те љи, Под пе ћи на ма, Ибра химбе гов ћо шак, На во ди, Му ја ги но ју на штво, Под ли пом 
и На Вас крс. Мај стор крат ке при по вет ке, ко ју су у Ћо ро ви ће во вре ме зва ли цр ти-
ца (14), по мно гим осо бе но сти ма бли зак је, ка ко Де лић су ге ри ше, сво јим са вре ме-
ни ци ма: Бо ри сла ву Стан ко ви ћу, Иву Ћи пи ку, Пе тру Ко чи ћу, Иви Ан дри ћу. Ау тор 
ће по себ ну па жњу по све ти ти де таљ ној ана ли зи при по вет ке На во ди, „ко ју као да 
[...] је пи сао не ки Фок не ров двој ник, а не при лич но тра ди ци о нал ни Хер це го вац“ 
(14), исто вре ме но ука зу ју ћи на крај ње до ме те ове при по вет ке у мо дер ном схва та-
њу од но са Ерос-Та на тос. Ука зи ва њем на по сто ја ну за јед нич ку нит у књи жев но сти 
– де чи ју пси хо ло шку пер спек ти ву, Де лић ће ана ли зи ра ти и при по вет ке Бо го ја вљен
ска ноћ и На Вас крс. При по вет ку Под пе ћи на ма, ау тор ће раз ма тра ти у кон тек сту 
Стан ко ви ће вих Бож јих љу ди ус по ста вља њем ка рак те ри стич ног ти па ју на ка про-
сја ка уз ука зи ва ње на по сту пак гро те ске (смех, кар не вал ски пре о бра жа ји и обр ти). 
При по вет ке Ибра химбе гов ћо шак, При ја те љи и Под ли пом, ау тор ће раз ма тра ти 
кроз ре а ли стич ко-на ту ра ли стич ку тра ди ци ју. Ана ли зом осме и по след ње при по-
вет ке ода бра ног кор пу са, Му ја ги но ју на штво, и де таљ ним ана ли тич ким при сту пом 
ли ку Му ја ге (од нос ју на штва и стра ха), Де лић при во ди кра ју ис тра жи ва ње о Ћо-
ро ви ће вим нај е ми нент ни јим при по вет ка ма.

На кон при по ве да ка, ин тер пре та ци ја Ћо ро ви ће вих ро ма на, пред мет је на ред-
ног на уч ног ра да Ро ман си јер ски сви јет Све то за ра Ћо ро ви ћа (29–47) ау то ра Ду шка 
Пе ву ље. Осим ро ма на ко ји је ина че и део лек ти ре у основ ној шко ли, Сто ја на Му
ти ка ше, Ћо ро вић је и ау тор ро ма на: Мај чи на сул та ни ја, Ме ђу сво ји ма и У ће ли ја ма. 
Пе ву ља на сто ји да ука же на ра спон Ћо ро ви ће вог умет нич ког да ра, ко ји од при по-
ве дач ких оства ре ња, сво је си гур не до ме те по ка зу је и у ро ма ни ма упр кос то ме што 
су ро ма ни, осим Сто ја на Му ти ка ше, „у срп ској на у ци о књи жев но сти пре ћу та ни 
и пот ци је ње ни, да су оста ли прак тич но не про чи та ни“ (30). На ме ра ау то ра упра во 
се кри је у по ку ша ју ре ви зи је и ре кон тек сту а ли за ци је оста лих Ћо ро ви ће вих ро ма-
на, ко ји су не рет ко би ли, ка ко Пе ву ља сма тра, на уда ру по вр шних ана ли за и не-
пот кре пље них оце на. Иа ко ис ти че да је те шко ус по ста ви ти вред но сни по ре дак 
из ме ђу по ме ну та че ти ри ро ма на, Пе ву ља пра ти за јед нич ке мо ти ве свој стве не и 
при по вет ка ма и ро ма ни ма, те же ћи да ука же на све скри ве но бла го ли ко ва, на ра ви, 
ме ђу соб них од но са, те ма и про бле ма за хва љу ју ћи ко ји ма се и о ро ма ни ма по ред 
Сто ја на Му ти ка ше, мо же го во ри ти по хвал но. Пе ву љин на уч ни рад пру жи ће увид 
у ис црп но ту ма че ње сва ког ро ма на по на о соб, чи ме се на сто ји ука за ти на све до сад 
не про у ча ва не и не при ме ће не, а из у зет но ва жне књи жев не до ме те Ћо ро ви ће вих 
ро ма на ко ји за слу жу ју но ву па жњу уну тар на у ке о књи жев но сти.

Пр ви од три на уч на до при но са овом збор ни ку ау то ра Го ра на Мак си мо ви ћа 
је сте рад Књи жев на при ја тељ ства Све то за ра Ћо ро ви ћа (49–69) ко ји је оп се жног 
оби ма и за ни мљи ве кон цеп ци је. Глав на пре ми са ко јом је под ву чен чи тав рад је сте та 
да је „Ћо ро вић [...] за срп ске пи сце из дру гих кра је ва био не за мје њи ви и по сто ја ни 
сим бол срп ског иден ти те та гра да Мо ста ра на кра ју 19. и у по чет ним де це ни ја ма 
20. ви је ка“ (50). У скла ду са тим, ау тор ис тра жу је књи жев не кон так те и при ја тељ ства 
Све то за ра Ћо ро ви ћа кроз ин тер пре та ци ју Ћо ро ви ће вих тек сто ва по све ће них срп ским 
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књи жев ни ци ма: Сте ва ну Срем цу, Си ми Ма та ву љу, Ра до ју До ма но ви ћу и Мило раду 
Ј. Ми тро ви ћу. Уз то, ба ве ћи се при ка зом Ћо ро ви ће ве лич но сти, ау тор ана ли зи ра 
и тек сто ве се ћа ња Па вла По по ви ћа о Алек си Шан ти ћу, као и ме мо ар ске успо ме не 
Је ле не Ске р лић Ћо ро вић. Мак си мо вић по све ћу је па жњу и Ћо ро ви ће вим пре пи ска-
ма са број ним књи жев ни ци ма и уред ни ци ма ча со пи са, ме ђу ко ји ма пред ња чи пре-
пи ска са Ми ла ном Са ви ћем (уред ни ком Ле то пи са Ма ти це срп ске), али ни су ни 
ма ње ва жне пре пи ске са дру гим књи жев ни ци ма по пут оних са С. Срем цем и С. 
Ма та ву љем. Ау тор ће све о бу хват ним при сту пом и по дроб ном ана ли зом ука за ти 
ка ко је на осно ву ис так ну тих и ис тра жи ва них књи жев них кон та ка та и при ја тељ-
ста ва, Све то зар Ћо ро вић „ду же од дви је де це ни је био идеј ни во ђа и по кре тач број-
них књи жев них и кул тур них ве за мо стар ских Ср ба са срп ским и ју жно словн ским 
пи сци ма из дру гих сре ди на“ (49). По ме ну ти аспект про у ча ва ња и ана ли зи ра ња 
Ћо ро ви ћа у кон тек сту са дру ги ма и у од но су на дру ге, пру жи ће дру га чи ју ди мен-
зи ју раз у ме ва ња и ино ва тив ну пер пек ти ву мо гу ћег ту ма че ња ње го вог ка ко књи жев-
но-умет нич ког, та ко и лич ног жи во та. Ли ни ја ус по ста вље них књи жев них при ја-
тељ ста ва ко ју Мак си мо вић ус по ста вља, да је нам увид у про це се пи са ња тек сто ва, 
из да вач ке на ме ре, (не)оче ки ва не чи та лач ке ре ак ци је, по ен ти ра ју ћи на уоча ва њу 
по сто ја ња при ват не и јав не Ћо ро ви ће ве лич но сти. По себ ну па жњу ко ми ци и ко-
мич ним по ступ ци ма, ау тор Мак си мо вић ће по све ти ти у окви ру дру гог на уч ног 
ра да на сло вље ног Смје хо твор ни по ступ ци у „ша љи вим игра ма Све то за ра Ћо ро-
ви ћа, Љу бо мо ра, По ре ме ћен план, Из да је стан под ки ри ју, Га зда Ја ков, Вла ди ка у 
По љи ва ма, На ше по зо ри ште (95–111). Ка ко и ау тор на по ми ње, по ме ну ти драм ски 
тек сто ви углав ном су на пи са ни за по тре бе по зо ри шне сек ци је Цр кве но-пра во слав-
ног пе вач ког дру штва Гу сле у Мо ста ру. Глав на ин тен ци ја ра да је сте уо ча ва ње 
сме хо твор них по сту па ка у по ме ну тим „ша љи вим игра ма“, по сту па ка као што су 
ко мич на пре у ве ли ча ва ња (ка ри ка ту ра, хи пер бо ла и гро те ска), ко мич не ин вер зи је 
(из о кре та ње очи глед них исти на), ко мич не те ма ти за ци је, ко мич ни за пле ти, ко мич-
ни ка рак те ри ју на ка и је зич ка сред ства ко мич ног. Сво јом ана ли зом, Мак си мо вић 
об у хва та раз ли чи те аспек те по ро дич ног и јав ног жи во та по све ћу ју ћи па жњу сце-
на ма љу бо мо ре, удва ра ња, же нид бе и уда је, ра сип ни штва и твр ди че ња, и сл. Ау тор 
Мак си мо вић по дроб но обра зла же ко мич не екс по зи ци је, ко мич не кул ми на ци је и 
ко мич не рас пле те по ме ну тих драм ских фор ми ука зу ју ћи на чи ње ни цу да су Ћоро-
ви ће ви ко мич ни ли ко ви у јед но чин ка ма рет ко ли ко ви од ре ђе них ка рак те ро ло шких 
цр та, ко је би их су штин ски ин ди ви ду а ли зо ва ле и из два ја ле из оп штих ме ста, те се 
упра во у тој рав ни „нај ви ше пре по зна је Ћо ро ви ће ва сла бост у гра ђе њу смје хо творних 
по сту па ка“ (105, 106). Осим то га, оства рен је де та љан увид у ти по ве сме ха ко ји се 
ја вља ју у Ћо ро ви ће вим „ша љи вим игра ма“, а ко ји се кре ћу од ху мо ри стич ког, ве-
др ог и за бав ног, пре ко са ти рич ког под сме ха до па ро дич них об ли ка сме ха. Кон-
струк тив ном ана ли зом ука за но је због че га је по треб но и овом сег мен ту Ћо ро ви-
ће вог ства ра ла штва по све ти ти па жњу, бу ду ћи да „ша љи ве игре“ као драм ске фор-
ме пред ста вља ју по год но тло ко ли ко за но ва чи та ња, то ли ко и за бу ду ће по зо ри шне 
адап та ци је упра во због Ћо ро ви ће вих об ли ко ва ња три до ми нант на ти па сме ха – 
ху мо ра, са ти ре и па ро ди је. Ме ђу тим, Мак си мо вић не по ри че ра ни ју оце ну да су 
„ша љи ве игре“ сла би ји део Ћо ро ви ће вог књи жев ног ства ра ла штва прем да је ау тор 
у ра ду ука зао на број не ана ло ги је са дру гим драм ском пи сци ма и њи хо вим де ли ма 
– углав ном, реч је о Ко сти Триф ко ви ћу, Ј. Сте ри ји П., Н. Го го љу, М. Гли ши ћу, Б. 
Ну ши ћу и С. Срем цу. 

У на уч ном ра ду Цр на књи га о Бр ђа ни ма (71–81) ау то ра Мла ден ка Са џа ка, 
по сма тра ни су од но си из ме ђу оства ре ња ко ја се ти чу Пр вог свет ског ра да у Бо сни 
и Хер це го ви ни, од но сно, од но си из ме ђу ску пи не ли те рар них де ла (не ко ли ко пр о зних 
за пи са (Бе ле шке јед ног та о ца), Ћо ро ви ће ва при по вет ка Бр ђа ни) и јед не исто риј ске 
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сту ди је (Цр на књи га ау то ра Вла ди ми ра Ђо ро ви ћа, исто ри ча ра, а ина че и бра та 
Све то за ра Ћо ро ви ћа). Ау тор раз ма тра Пр ви свет ски рат из њи хо ве, али и из да на-
шње пер пек ти ве уо ча ва ју ћи не га тив не по сле ди це ко је су се пре сли ка ва ле на срп-
ски на род у 20. ве ку. У кон тек сту до ми нант не по ли тич ке ма три це, у ра ду Све то зар 
Ћо ро вић као са ти ри чар (83–94), ау тор Ран ко По по вић ука зу је на књи жев ни ке 
ко ји су се за вре ме ау стро у гар ске оку па ци је ис та кли књи жев ним ра до ви ма ко ји 
иду у жа нр по ли тич ке са ти ре. Нај и стак ну ти ји ме ђу та квим са ти ри ча ри ма био је 
Пе тар Ко чић, али и Све то зар Ћо ро вић и Са во Ска рић. Да кле, при мар ни кор пус 
ис тра жи ва ња је су Ћо ро ви ће ва са ти рич на де ла: при по ве сти Ба рон из Дан гу би це, 
Же нид ба Пе ре Ка ран та на, За пи си са Ки сје ља ка и фе љон Из зе мље Хи ри ши ме. 
Го во ре ћи о по ли тич кој по за ди ни, По по вић ис ти че да се срп ска по ли тич ка са ти ра 
у Бо сни и Хер це го ви ни ја вља ла у је ку ан ти а у стриј ске по ли тич ке ак ци је, док су 
ње ни ства ра о ци за пра во пи сци ко ји су исто вре ме но ак тив ни по ли тич ки де лат ни ци 
и на род ни три бу ни (84). Ме ђу њи ма пред ња че по ме ну ти Ко чић са сво јим Ја зав цем 
пред су дом, Ска рић са сво јим фељ то ном Зем биљ и Ћо ро вић са сво јом са ти ром у 
шест на ста ва ка Из зе мље Хи ри ши ме. Ау тор ука зу је ка ко је и на ко ји на чин пре ко 
са ти рич ких тек сто ва ове тро ји це би ло мо гу ће са гле да ти це ло ви ту по ли тич ку плат-
фор му та да шњи це, скре ћу ћи па жњу да по ме ну ти са ти ри ча ри „ни су би ли бес ком про-
ми сни са мо пре ма оку па то ру, бес по штед но су ши ба ли и по свим до ма ћим из о па-
че њи ма“ (86). Те мељ ном ана ли зом ан ти а у стриј ске по ли тич ке са ти ре, пред ста вље не 
фељ то ном Из зе мље Хи ри ши ме, По по вић ука зу је на ње не до ма но ви ћев ске тра го ве, 
док у при по ве сти ма Ба рон из Дан гу би це и Же нид ба Пе ре Ка ран та на пре по зна је 
угле да ње на Го го ља и на не ке од срп ских ре а ли ста, у пр вом ре ду на С. Срем ца.

По след њи на уч ни рад по све ћен Све то за ру Ћо ро ви ћу на сло вљен је Пре о бра
же ња мо стар ског при ча ла ау то ра Ра де та Си мо ви ћа. У на че лу, оп шир но ис тра жи-
ва ње об у хва та ту ма че ње по зо ри шне стра не Ћо ро ви ћа и ње го ве дра ма тур шке са-
мо пре о бра жа је из про зног у драм ско, уз кон стант но по ле ми са ње са кри ти ча ри ма 
ко ји су о Ћо ро ви ћу пи са ли. Већ на по чет ку, Си мо вић ће до ве сти у пи та ње те зу о 
„не до ре че но сти“ драм ског та лен та Све то за ра Ћо ро ви ћа „из про стог раз ло га што 
су ње го ве дра ме оста ви ле мно го ду бљи траг у срп ској и ју жно сло вен ској дра ми од 
оног ко ји му је при знат“ (113). Си мо вић се пре вас ход но ба ви раз во јем и од но си ма 
дра ме и по зор ни це код Ћо ро ви ћа су ге ри шу ћи на осно ву то га да је дра ма ти за ци ја 
и успех Мај чи не сул та ни је нај бо ља илу стра ци ја Ћо ро ви ће ве вред но сти. Ау тор 
сма тра да су мо дер ним дра ма ти ча ри ма од ве ли ке ва жно сти, због са ме ре а ли за ци-
је, упра во уче ста ла драм ска чво ри шта ка ква се ја вља ју у Ћо ро ви ће вом опу су: у 
Мај чи ној сул та ни ји, у ро ма ну Ме ђу сво ји ма, у при по ве сти Ба ро ну из Дан гу би це, у 
Же нид би Пе ре Ка ран та на. Са дру ге стра не, Си мо вић за па жа да је до ку мен та ри стич-
ка пр о за о лич ном и на ци о нал ном стра да њу то ком Пр вог свет ског ра та (Бр ђа ни, 
Бе ле шке јед ног та о ца) не пра вед но за по ста вље на, од но сно, та ко ре ћи за мр ла у окви-
ру срп ског по зо ри шта, бу ду ћи да ове ру ко пи се срп ско по зо ри ште ни ка да ни је по-
ста ви ло на сце ну. На во ђе њем три на ест јед но чин ки и це ло ве чер њих дра ма, као и 
оста лих драм ских ко ма да, Си мо вић ис ти че да се Ћо ро вић „у сво јим дра ма ма са мо-
по дра жа ва и мо де лу је ис по ма жу ћи се енер ги јом, зна њем и европ ским упу ће њи ма 
„мо стар ског књи жев ног кру га“ (119). Упра во у то име, нео п ход но је по нов но и 
но во по зо ри шно чи та ње Ћо ро ви ћа, ко ли ко због упе ча тљи вог дра ма тур шког пре-
о бра жа ја про зног Ћо ро ви ћа у драм ског, то ли ко и због вред но сти ње го ве из ра же не 
са мо све сти и има го ло шке про ниц љи во сти (119).

Тре ћи на уч ни до при нос ау то ра Го ра на Мак си мо ви ћа, ко ји за тва ра збо р ник о 
Ћо ро ви ћу и за о кру жу је га у це ли ну, за пра во је обра ћа ње по во дом Ру ко пи са ша
љи ве игре Га зда Ја ков Све то за ра Ћо ро ви ћа (141–162). Ау тор ће ука за ти на по ре кло 
ру ко пи са де таљ но из но се ћи ње го ву књи жев ну ге не зу од тре нут ка при сти за ња 
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не пот пи са ног ру ко пи са на кон курс Ма ти це срп ске за на гра ду из „Фон да Јо ва на 
пл. На ке“ 14/27. ма ја 1902. го ди не до тре нут ка по твр де ау тор ства и об ја ве овог 
ру ко пи са. У окви ру збор ни ка, ру ко пис је дат у ау тен тич ном об ли ку и без из ме на 
из у зев сит ни јих пра во пи сних ускла ђи ва ња са са вре ме ном нор мом. Уз ру ко пис, 
на ве ден је и про прат ни реч ник ар ха ич них, ди ја ле кат ских и ма ње по зна тих пој мо-
ва и из ра за. Пре ма ре чи ма Г. Мак си мо ви ћа, „ша љи ва игра“ Га зда Ја ков, ни по 
че му не зе о ста је за дру гим драм ским ко ма ди ма Све то за ра Ћо ро ви ћа, те је об ја ва 
овог ру ко пи са у окви ру збор ни ка од не из мер не ва жно сти за са вре ме ну књи жев ну 
пу бли ку и бу ду ће ис тра жи ва че Ћо ро ви ће вог ства ра ла штва.

Упр кос то ме што је ода бра ни збо р ник пу бли ка ци ја не ве ли ког оби ма, ау то ри 
су уну тар не пу них две ста стра на раз ло жи ли чи тав књи жев ни опус Све то за ра Ћо-
ро ви ћа до та кав ши се и ње го вог при ват ног жи во та. По дроб ни ана ли тич ки при сту-
пи при по вет ка ма, по ле ми са ње о ро ма ни ма и та да шњем по ли тич ком жи во ту, ана-
ли зи ра ње Ћо ро ви ћа као пи сца дра ма и са ти ра, от кри ва ње дру ге, лич не стра не 
Ћо ро ви ћа ба вље њем ње го вим књи жев ним кон так ти ма и при ја тељ стви ма – све 
на ве де но, вред ни су и зна чај ни до при но си збор ни ка на осно ву ко јих са вре ме ни 
чи та лац и ис тра жи вач Ћо ро ви ће вог де ла уи сти ну до зна је шта је, и на кон сто годи-
на, оно нај вред ни је што је оста ло од ње га у да на шњем ин те лек ту ал ном пам ће њу 
и књи жев ном (о)се ћа њу.
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О АГО НУ И МЕ ЛАН ХО ЛИ ЈИ ГО РА НЕ РА И ЧЕ ВИЋ

Књи га Го ра не Ра и че вић Агон и ме лан хо ли ја1 мо но граф ска је сту ди ја о жи во-
ту и де лу јед ног од нај ве ћих срп ских пи са ца два де се тог ве ка – Ми ло ша Цр њан ског. 
Рад на књи зи ко ји је тра јао чи та ву јед ну де це ни ју све до чи о из у зет ном на по ру, о 
ис трај но сти и по све ће но сти ау тор ке да до ђе до исти не о пра вој при ро ди ве ли ког 
пи сца, ко ја је осен че на де це ни ја ма та ло же ним на но си ма иде о ло ги је, по ли ти ке, 
про из вољ них, не у те ме ље них и зло на мер них ин тер пре та ци ја и ко мен та ра. Би о гра-
фи ја Ми ло ша Цр њан ског, пред ста вље на у овој књи зи, об ли ко ва на је на осно ву 
про ве ре них чи ње ни ца, по у зда них и ре ле вант них све до чан ста ва, а ње го ва људ ска 
при ро да осли ка на је на осно ву за кљу ча ка ко ји су се на мет ну ли на кон иш чи та ва ња 
пре пи ске, упо зна ва ња са до ку мен тар ном гра ђом и, пре све га, на осно ву тај них 
по ру ка ко је су утка не у де ло Ми ло ша Цр њан ског. Жи вот ау то ра Се о ба са гле да ва 
се у стал ном про жи ма њу са ње го вим ства ра ла штвом, у на сто ја њу да се у де лу пи-
сца про на ђе онај тај но пис, за ве шта ње или кôд ко ји ће до ве сти до од го во ра на пи-
та ње ко је се би по ста вља ау тор ка: Ко је био Ми лош Цр њан ски? Хва љен и оспо ра-

1 Го ра на Ра и че вић, Агон и ме лан хо ли ја: Жи вот и де ло Ми ло ша Цр њан ског, Ака дем ска 
књи га, Но ви Сад 2021.


